

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

紫云:

收了稻谷又栽菜 稻油轮作助增收

早报记者 姚福进 文/图

秋收秋种农事忙,收了稻谷又栽菜。10月12日,紫云自治县猫营镇龙场村从依井组田坝里,不少村民正在整地、打窝、栽苗、盖土……一派秋耕秋种的忙碌景象。

“我家的水稻刚收割完,现在趁着阴雨天气,把培育的油菜苗栽种到田里。”村民任达勇说。

在猫营镇牛角井村杂交油菜育苗基地,记者看到大棚里绿油油的杂交油菜苗长势较好。据猫营镇农业服务中心主任朱永才介绍,为满足农户杂交油菜苗需求,他们分两批次培育了90多亩杂交油菜苗,其中,大棚培育了10.5亩,露天育苗80亩。目前,第一批杂交油菜苗已提供给农户栽种了,第二批油菜苗一周后也可以移栽。

“近年来,我镇大力推行稻油轮作,通过给群众发放肥料、种子、提供菜苗等方式,鼓励农户利用水稻收割后的良田栽种油菜;今年,我镇种植水稻1.5万亩,目前已完成全部水稻的收割,正在组织群众翻耕田地、栽种油菜。”朱永才说,今年秋,猫营镇计划种植油菜3.38万亩,其中栽种杂交油菜2.3万亩,除水稻收割后的田地全部栽种杂交油菜外,玉米收割后较肥沃的



村民栽种油菜

土地,采取移栽或播种的方式种植油菜。目前,全镇发放油菜种7861公斤,发放复合肥44.8吨、硼肥9.9吨,已栽种杂交油菜7000多亩。

随后,记者来到火花镇兴合村,村委会门前堆放着数吨肥料,村民们正在排队领取肥料和油菜种。领到180斤肥料的村民韦小妹告诉记者,她家有5亩田,水稻收割后全部栽种杂交油菜。

“我们按照每亩地300克油菜种、36斤

肥料的标准给农户发放肥料,当天,我们共发放500多户,共1.8万斤肥料、300斤油菜种。”兴合村驻村干部班金仁如是说。

据火花镇农业服务中心主任韦文沛介绍,今年,火花镇大力推行“水稻+油菜”“水稻+蔬菜”的稻菜轮作,全镇3.1万亩水稻已完成收割,其中有1.9万亩用来栽种杂交油菜。为激发农户种植油菜的积极性,他们培育的40亩杂交油菜苗,免费提供给农户栽种,并按每亩36斤的标准免费

给农户发放肥料。目前,全镇已完成杂交油菜苗的培育,预计下周开始移栽杂交油菜。

在格凸河镇坝寨村、猫场村,水稻收割后的稻田里,也有不少村民在打理田地、栽种杂交油菜。

“我镇共种植水稻1.1万亩,主要集中在羊场、猫场、二关、坝寨等村,为利用好有限的土地资源,狠抓粮食生产,守牢粮食安全底线,端稳群众饭碗,大力推行稻油轮作,形成金秋闻稻香、春天闻花香的农业观光旅游线路,促民增产增收助推乡村旅游发展。”格凸河镇党委副书记王君珺说,为提高油菜产量,今秋,他们动员广大农户改变传统的播种式油菜,由镇村统一培育杂交油菜苗,免费提供给农户移栽,全面推行移栽方式种植杂交油菜。

据紫云自治县农业农村局副局长罗刚华介绍,紫云大力推行“水稻+油菜”“玉米+油菜”的轮作方式,并采取免费为农户提供杂交油菜苗、油菜种、肥料等方式鼓励农户以移栽方式种植杂交油菜,今年秋冬季节,全县计划种植油菜20.2万亩,目前已发放“两高双低”杂交油菜种子30吨,发放肥料1046.68吨。

羊昌乡九龙村:

小香菇撑开“致富伞”

早报记者:李伟 陈婷婷 文/图



香菇长势喜人

连日来,平坝区羊昌乡九龙村香菇基地的香菇进入采收期,在该基地香菇大棚内,记者看到,一朵朵肉厚形圆的香菇,竞相生长在一排排菌棒上,工人们忙着采摘、分选、装筐、搬运……

一大早,村民李文秀便来到大棚开始采摘工作。“这段时间一直在香菇基地务工,采收香菇平均每天能得到100多元的务工费。不忙的时候,上午在香菇基地务工,下午还能去自家地里干农活。”

同样在基地采摘香菇的村民钱永芬说:“自从村里建起香菇基地,我们就来这里务工,已经五年多了。基地就在家门口,工作的同时还能照顾家人,适合我们农村妇女。”

据了解,2018年,九龙村引进贵州佳成食用菌有限公司,采用“公司+合作社+农户”模式,发展食用菌种植。利用产业项目资金近800万元,流转土地78亩,打造香菇基地,建成食用菌标准大棚128个。

目前该基地由2名承包人员承包种植,张正华是其中之一。记者见到张正华时,

他正忙着将香菇装上三轮车。“今早已经采收41筐,采摘好的香菇,我们先送往冷库,在冷库分拣好之后,再发往销售市场,主要销往贵阳、广州、四川、广西等地。”张正华介绍,香菇开始采摘1个多月,市场批发价为4至5元1斤,全部采完预计能有100来万元的销售额。

据了解,香菇采摘期是9月到次年5月。“一个菌棒能采收2斤左右香菇,一个大棚差不多能采收10000多斤香菇。这段时间,大棚内的温度和湿度最适合菌丝生长,早上采一次,下午还能再采收一次。”张正华说,这些年,发展香菇种植为本村和周边村民带来了就业机会,帮助部分村民解决了就业问题,实现增收。

“香菇味道鲜美,营养价值丰富,含有多种人体需要的元素,是药食两用的菌类,市场前景广阔。”九龙村驻村第一书记王坚介绍道,“依靠香菇种植,九龙村实现了产业‘长短结合’,不但壮大了村集体经济,还为村民提供了务工机会,拓宽了群众增收渠道。”

马厂镇下巴地村:

砂仁产业鼓起村民“钱袋子”

早报记者 郭黎潇 文/图



成熟的砂仁挂满枝头

时下正是砂仁成熟的季节,镇宁自治县马厂镇下巴地村,群山之间,一丛丛绿色的砂仁在山坡上肆意生长,肥厚嫩绿的叶丛中,缀着一簇簇颗粒饱满的砂仁果。一手拉着枝叶,另一只手使劲一扯,新鲜的砂仁果瞬间到了下巴地村村委委员鲁文坤手中。

下巴地村海拔低,气温高,适宜砂仁生长,鲁文坤种了5亩左右的砂仁,今年预计能收6000多斤。“砂仁是一种中药材,也可作为香料。种砂仁性价比高,管护成本低,种植的地方只要不缺水源,收获后把叶子割了,第二年会重新长,移栽两年后就可以挂果,能一直收10多年。”鲁文坤介绍,砂仁一亩能产1500多斤,管护好的话,一亩能达到3000斤左右,

鲜果价格为每斤2元至3元,干果能达到10元每斤。

据介绍,砂仁是下巴地村传统经济作物,目前,下巴地村种植砂仁达1000余亩,一年能采收20多万斤。

“早些年,村里种植出来的砂仁想卖出去不容易,现在,多亏了党和政府的好政策,路修好了,方便了收购商前来收购,销路不愁了。”鲁文坤感慨地说,随着村里网络发展和交通改善,下巴地村砂仁的知名度有了明显提升,吸引了众多外地收购商来村里收购。

下一步,下巴地村将充分发挥资源优势,积极引导农户改变传统粗放的生产模式,不断加大技术指导,通过科学的管护方法,推动砂仁产业提质增效,助力乡村振兴。